

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50  
Extranjero semestre. 24'  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820  
REDACCION Y TALLERES: O'mos, 2.—Telf. 1243

Palma de Mallorca, Viernes 23 de Octubre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13-238

## LAS TROPAS NACIONALES A 15 KILOMETROS DE MADRID

Los cañones de las fuerzas salvadoras de España alcanzan ya con sus disparos todas las defensas de Madrid.—El avance sobre la capital sigue rápido y con éxito brillante.— En Asturias el general Aranda dueño de la situación.— Cataluña moviliza desde los 18 hasta los 40 años ante el temor de un ataque.

### EL PARO OBRERO

El nuevo Gobernador Civil de la provincia Sr. Torres Bestard, viene prestando atención preferente al problema del paro obrero. Con acertada visión del problema, lo juzga como una consecuencia de un retraimiento del capital.

El capital en efecto rehuye la circulación. No solo se resguarda en las cajas de los Bancos — lo cual en cierta forma es una contribución al interés común ya que con ello se presta a dichas entidades medios para que éstas puedan otorgar créditos para activar industrias y comercios — sino que incluso los hay que mantienen sus riquezas en una absoluta inactividad, como los hay también que mantienen sus propiedades sin siquiera mejorarlas en aquello más indispensable para conseguir que sus riquezas produzcan cuanto puedan.

Conseguirle no es un interés individual. Al interés común interesa también que no se esterilice ninguna riqueza, que no se malogre ninguna posibilidad.

Mucho se ha hablado de la función social de la riqueza, y aun los más empedernidos individualistas no se atreven a disputarla de una manera absoluta.

Quien posea elementos de producir riqueza — capital, propiedades, etc. — no tiene derecho a mantener inactivos estos elementos en tanto el interés común — que siempre es ley suprema — reclame su movilización.

Recelos o timidez o incapacidad o propósitos de dañar el interés común, hacen que muchos medios de producir riqueza permanezcan inactivos, que muchas propiedades no hayan sido mejoradas.

Este retraimiento más que causa alguna es lo que agudiza la crisis económica y determina como consecuencia inevitable el paro obrero.

La crisis al privar a muchos de sueldo o de jornal, es decir al reducir su capacidad de consumo, hace que consuman menos, que adquieran menos.

Los productores ven reducidas sus demandas y producen menos. La reducción de producción acentúa la crisis, aumenta el paro. Al aumentar el paro el problema se agudiza. Cada vez se debilita la fuerza del torrente circulatorio de la economía, amenazándola seriamente.

Hay que robustecer la economía siguiendo para ello la trayectoria inversa a la que nos ha llevado a la crisis.

Hay que promover todas las actividades posibles a fin de ocupar el mayor número posible de obreros y empleados. El dinero invertido en sueldos y jornales es fuerza que seguidamente se infunde en la circulación y ayuda a dinamizar la vida mercantil e industrial.

A promover esta activación y a dar a todos mayores recursos para aumentar su capacidad de consumo, tiende la política moderna, y conseguirla es la primera preocupación de los Estados.

Para lograrla, cuando los que poseen los medios de promover aquella actividad no la promueven por incapacidad o por desinterés, ha de hacerse obligatoria la movilización de los capitales para que la riqueza cumpla su fin social.

Como hemos dicho al comienzo de este comentario, el nuevo Gobernador Civil de la Provincia señor Torres Bestard, presta particular atención al problema del paro obrero, y con acertada visión lo considera como una consecuencia de la inactividad de muchas riquezas que en su propio interés y en el de todos deberían ser activadas.

Ha resumido su pensamiento en una frase que compendia toda una saludable teoría: «ni una peseta inactiva ni un brazo parado».

Tan loable propósito merece ser secundado. Secundado no por coacción de la fuerza de la autoridad, sino por propia decisión de todos los que por contar con medios para hacerlo pueden contribuir con sus iniciativas y con la activación de sus medios a mejorar el estado general de la economía de esta región.

### Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

DE ANOCHE

No sé si entre ustedes habrá alguien que se asuste de oírme hablar cuando ya deben suponerme cadáver por el balazo terrible que recibí. Pero cadáver y todo, como sé que les agrada tanto a los marxistas, quiero oírlos hablando. En primer lugar, para decir que después de los días en que los partes oficiales madrileños eran bastante concretos, vuelven otra vez

a ser graciosísimos. Voy a dar cuenta del de hoy pero quiero dar preferencia a unas declaraciones hechas por el "Verrugas" en Barcelona. Después de haber ido al cementerio para poner una corona en el sepulcro del chiflado Maciá, pasó revista a las milicias rojas en la plaza de Cataluña, y después les dijo: Camaradas milicianos:—El que en su pueblo de Alcalá rehuía hablar con nadie de clase inferior

porque se creía un semidios, y más después de haber escrito "La Corona", aplaudida por gentes interesadas por algún destinillo, y sobre todo después de haber desempeñado la Presidencia del Consejo, en que que ya se empeñaron todos en considerarle como un genio. Ya veremos en que para—. Estamos amenazados por los facciosos titulados nacionalistas, pero, ¿qué importa? No hay que concederles demasiada importancia, por que la toma de Madrid estaba prevista en el plan del gobierno encuchista-comunista; lo que no se comprende es como no lo advertieron a tiempo, al menos para ahorrar esos arroyos de sangre que han corrido desde Oropesa a Madrid. Lo que no se comprende tampoco es porque se envía al matadero a los pobres milicianos, como demostraron anteaer mismo al desarrollar su ofensiva, pues los milicianos que intervinieron en dicha operación y que pudieron escapar de la espantosa carnicería y resultaron prisioneros declararon que se les había engañado.

Azaña, para levantar el espíritu de los milicianos, les dijo que, gracias al heroísmo de los mineros de Asturias, se tenía dominada la región y sometida Oviedo a más tremendo de los sitios, en el que sucumbieron. Esto lo dice el señor Azaña cuando hace tres días que nuestras fuerzas han entrado en Oviedo y que la capital está llena de regocijo por haberla liberado de la canalla marxista, que huye de sus alrededores ante las operaciones de limpieza de nuestras tropas. El señor Verrugas, como Jefe de la República, miente con más desearo y cinismo para hacer creer a los idiotas que todavía no hemos tomado Oviedo y que los mineros son tan heroicos que siguen derrotando a nuestras fuerzas hasta que dominarán por completo la capital, cosa que le aseguro no harán nunca, porque allí hay soldados que tienen el corazón más grande que el Congreso o que el Palacio de Pedrales. También dijo doña Manolita:—Tenemos que vencer, sea como sea, y confío en el triunfo definitivo, porque aquí contamos con medios que harán posible una reconquista de las posiciones abandonadas para evitar derramamiento de sangre inocente.— ¡Qué hombre más cinico! Que lo diga el Presidente de la Cruz Roja Internacional, que trabaja para convencer al Gobierno de Madrid para que respete la vida de los prisioneros, cuyo número aumenta a medida que avanzan nuestras tropas y que posiblemente serán sacrificados por las fieras marxistas ante la inminente toma de Madrid.

Añade Azaña...—que Cataluña será un reducto irreductible en el que jamás podrán entrar los fascistas, y desde el cual podrá reemprenderse la conquista de España.— Seguramente tú la emprenderás desde Moscú o desde otro sitio en que te creas seguro; si es que no disfrutas tranquilamente los millones robados de los bancos y de las casas particulares.

El parte oficial de Indalecio Prieto dice:— Los mineros asturianos, con el fuerte apoyo de los leales vascos, impiden totalmente el auxilio de los fascistas gallegos al traidor Aranda—Prieto miente de manera descarada, a pesar de que le consta lo contrario de una manera fehaciente.—Las noticias de todos nuestros frentes son satisfactorias.— Será seguramente por la paliza que les dimos en Navas del Marqués, ocupada con escasa resistencia, porque como la boca del saco del Escorial tiende a cerrarse, los marxistas naturalmente hacen lo posible para escapar y ver de encontrar una salida. La encontrarán. Esto es lo que quizá pudiera dudarse. El tiempo lo dirá.

En el frente de Illescas, también una fuerte columna que intentó atacar, fué cogida por la retaguardia por el geniente coronel Barrón, y encontrándose entre dos fuegos, sufrió un desastre espantoso, reco-

giéndosele 250 muertos, 250 prisioneros, 400 fusiles y mucho material. Nuestra aviación bombardea intensamente el frente N., el de Aragón y Valdemoro. Y a pesar de todos estos desastres, dice Prieto que sus noticias son satisfactorias.

Dice también Prieto que el general Cabanellas pide desesperadamente socorro a Galicia para seguir resistiendo en Zaragoza.— El pedir socorro a los gallegos estaría bien si les necesitasen, pero es que el general Cabanellas se encuentra en Burgos desde hace muchísimo tiempo como Inspector del Ejército. Por otra parte el general Ponte, que manda ahora aquella División, en lugar de estarse quieto, les va dando muchos sustos a los rojos.

Se nota en el parte oficial la manía de hablar constantemente de Oviedo. Así dice, refiriéndose a Oviedo, del que ya había tratado anteriormente, que se han cortado las comunicaciones ferroviarias y que los mineros, con su heroísmo, impiden el auxilio de la capital, cosa que todos sabemos es falso. También — añade el parte rojo — han sido cortadas las comunicaciones ferroviarias de los rebeldes con Algeciras. ¡Pobres hijos del Marqués de Foronda!... Aun que, como ustedes sabrán, las comunicaciones con Algeciras están perfectamente, sin que nadie haya atentado contra ellas.—En Málaga, dos trenes con fuerzas rebeldes y material de guerra, descarriló, siendo sus ocupantes aniquilados e incendiados los vagones.— No sé qué comunicaciones ferroviarias podamos tener en esta parte de Málaga.— Tres columnas leales atacan violentamente en el sector del Tajo.— ¿Dónde atacarán? Porque, por una parte, tomamos Añoer del Tajo, que está perfectamente tranquila, y por otra, e Illescas, les rechazamos violentamente, aunque más bien se podría decir que esta ciudad se encuentra en el sector del Manzanares.—Se causan al enemigo pérdidas incalculables.— En dónde será?

Y con su manía de Asturias, continúa el parte diciendo que el enemigo ha quedado quebrantado ante el denodado esfuerzo de los mineros y de la columna vasca, que ocuparon Escambrón, cortando las posibilidades de auxilio a Aranda quien se asegura que ha huido. Seguramente, se ha marchado de Oviedo para perseguir a la canalla marxista, a los famosos mineros que resultan sencillos conejos al lado de nuestros soldados. Lo de siempre: en cuanto tomamos una posición, es que preparamos la huida.—En la zona de Tardienta, han sido derribados dos aparatos facciosos.— de lo que tampoco tengo noticia.—La artillería bombardea Huesca, avanzando nuestras fuerzas por los arrazales de la ciudad.— Ya saben ustedes que se les rechazó hasta 18 kilómetros de la población.— En el sector de Robledo de Chavela, ¡pobres escuadrones de caballería!... ¡pobres escuadrones de caballería! es el décimo!—, un escuadrón de caballería fué destruido por la artillería. Franco hace el milagro de los panes y de los peces, porque después de habernos destruido diez veces un escuadrón de caballería mora, el escuadrón sigue en pie. ¡Las veces que le van a destruir! —En el sector del Tajo, las fuerzas leales se han replegado, avanzando hasta Navalcarnero.— Y... ¡dale con la capital de Asturias!— Se aprieta el cerco de la capital de Oviedo... que, como ustedes comprenderán, nada tiene que ver con Robledo de Chavela. Que sigan derrotándonos y nosotros avanzando... avanzando.

El coronel Martín Alonso, que mandaba las fuerzas que socorrieron Asturias, ha declarado que sus fuerzas eran voluntarios gallegos, sin sueldo y costeándose ellos mismos armas, comida. Estos caballeros que combaten sólo por la Patria, no pueden ser vencidos.

El bandolerismo — el generalísimo — González Peña, al ver fra-

casado su intento de tomar Oviedo, se dice que fué hacia Sama de Langreón, en donde recogió 36 millones de pesetas, con los cuales marchó a Gijón, de la cual tuvo que huir a Santander, por lo excitados que estaban los mineros de aquella población. En Santander tomó el barco que tenía preparado y se marchó con rumbo a Francia.

Nuestra aviación ha reanudado el bombardeo de Bilbao y su puerto, con resultados formidables. Una señorita que logró ser canjeada por los buenos oficios del capitán de un buque inglés, me ha contado lo horroroso de la situación en aquella capital de Vizcaya, en la que se da el caso de hombres como el señor Aguirre, que comulgan y confiesan y se precian de devotos, y se han aliado con hombres que no tienen religión ni patria, y cuya sola ideología es el saqueo y el robo. La canalla nacionalista es mucho más criminal que los comunistas, porque se trata de gente culta e ilustrada, que por su afán y egoísmo de ver se libres, aunque sea para unos días, han consentido ver vilipendiada y escarnecida la religión de que tanto blasonan. Me ha dicho también esta señorita que el día que el general Mola ordenó echar proclamas sobre Bilbao invitando a la rendición, hubo una reunión de personalidades de Bilbao, en que por dos votos de mayoría se acordó resistir. Estos dos votos parece que eran los del coronel que manda el regimiento de Bilbao y el del coronel de la guardia civil. Aunque las huelas la cabeza a polvora, es natural que quieran resistir, para ver si consiguen librarse del pago a su traición.

El Canallero dice en su parte oficial que ayer fué un día glorioso para los milicianos porque combatieron con ardimiento. Yo digo: ¿Dónde combatieron con ardimiento? Porque en las Navas del Marqués ni en Illescas no sería seguramente. Dicen también, refiriéndose a Asturias, que nos cogieron y cercaron no tan sólo las fuerzas de Aranda, sino las que iban en su socorro. Dice el parte oficial que nos cogieron un tren blindado que llevaba la inscripción de Viva España, a la que añadieron la palabra roja — que es la que nosotros queremos, y no negra como la quieren los cie-

rales y los militares cobardes y traidores—. Lo de cobardes, se lo pueden aplicar a ellos, porque en Chapinería, 600 soldados, nuestros destruyeron una columna de 500 hombres, cogiéndoles cerca de 500 muertos, y dos batallones de Regulares en Illescas, con un total de 800 hombres, han hecho correr a varios miles, cogiéndoles 500 muertos y heridos. Y en cuanto a lo de traidores, no he jurado jamás defender el marxismo, y como lo han querido implantar en España, atropellando la Constitución, nosotros luchamos para defender a España del marxismo. Los traidores son ellos, que juraron servir a España y la quieren entregar a Moscú.

Noches pasadas, en que hablaba del infame proceder del coronel Vialba, al terminar mi charla, me pidió audiencia un hijo suyo. Me encontre sorprendido porque ignoraba que tuviese hijo alguno, y le mandé pasar. Cuadrándose, pues iba vestido de falangista, me dijo: Mi general: He oído lo que acaba de decir respecto a mi padre. Yo le interrumpí: lamento muchísimo... —No, señor. He venido a V. E. para decirle que si mi padre ha hecho eso que V. E. dice, reniego de mi padre. ¡Qué castigo más grande para un padre!

En Yugoslavia, el señor Tatarescu se entrevistó con el ministro de Estado de este país, con quien habló detenidamente acerca del estado político en que se encuentra Europa. Parece ser que la Petite Entente trata de romper los pactos que tenía con Francia, en vista de la actitud de ésta en relación con los acontecimientos de España. Francia, aliada con Rusia, va quedando por la política nefasta del señor Blum, completamente aislada del resto de Europa, aunque Blum trate de responder a los requerimientos de ayuda de Francia diciendo que el pacto no afecta más que a la violación de Rusia o a declaración formal de guerra. Dios quiera que Francia no pague las consecuencias de la política nefasta del Frente popular, como lo deseo yo y todos los españoles.

Una junta de distinguidas señoras de Sevilla ha enviado al frente muchas prendas de abrigo para los soldados.

Y nada más por hoy, señores.

### Cómo quieren disponer los rusos de los asuntos de España

Una información que traducimos de la prensa francesa

Encabezando la extensa información que publica acerca de las actividades de los soviets en España, aparecen en el diario francés "Marselle-Soir", fechado en 21 del corriente, los títulos que siguen:

EL EMBAJADOR DE LOS SOVIETS EN MADRID APOYA LA EVACUACION DE LA CAPITAL ESPAÑOLA.

UN VERDADERO CONSEJO DE GUERRA INTERNACIONAL QUE SE HA CELEBRADO EN GINEBRA, CON LA PRESENCIA DE LITVINOF Y ROSEMBERG, HA APROBADO ESTA DECISION.

Luego, en el texto de la interesantísima información quedan claramente desvelados los manejos iníquos que realizan los representantes del sovietismo ruso y sus delegados en el marxismo español, para establecer en nuestra península sus reales, ahorrando al pueblo nuestro bajo la garra del comunismo devastador.

leyendo estas líneas queda más y más patentizada la necesidad del glorioso movimiento salvador, emprendido por el Ejército Nacional, por Falange Española y las demás agrupaciones de sentir noblemente patriótico, que va arrollando día a día para rehacer la Patria Grande que sus enemigos y los de su pueblo quieren vender y destruir.

Escribe el colega marsellés: París, 21 de octubre. — El corresponsal del "Mafin" en Hendaya remite a su periódico:

Por conversaciones radiofónicas mantenidas entre Madrid y Barcelona, y que fueron captadas por Sevilla, se sospechaba que los dirigentes de Madrid aceptaron al cabo, en vista de la efemeridad que sufre Largo Caballero y de la opinión expuesta por Prieto, hacer evacuar la capital, dada su situación difícil y el ataque ya inminente de las tropas nacionales.

La decisión del Sr. Prieto de hacer evacuar Madrid no data precisamente de estos días, pero el embajador de Rusia, Sr. Rosemberg era hostil a esta sabia precaución. Por tales razones se originó una violenta discusión entre ambos personajes oficiales, pero venció la arro-

gancia del embajador soviético.

Parece ser que, desde que fué liberada Oviedo, haya cambiado de criterio el embajador de Rusia y aun sugerido al señor Prieto la evacuación inmediata de Madrid y el repliegue sobre Barcelona. Igualmente se anuncia que la futura capital de la República Ibérica habrá de ser Barcelona. La idea emana del embajador ruso, quien debe ciertamente tener órdenes de Moscú.

De otra parte, el corresponsal del mismo "Matín" en Londres, confirma:

Procedentes de fuentes diversas se han recibido en Londres confirmaciones a noticias según las cuales Moscú está a punto de cooperar activamente con los comunistas españoles en su esfuerzo por crear un estado rojo en Cataluña. El hombre de esta misión cuyo éxito es considerado esencial por los soviets ante el próximo hundimiento del Gobierno rojo de Madrid, es Antonov Avsienko, antiguo embajador bolchevique en Varsovia y ahora su cónsul general residente en Barcelona.

La ayuda material que piensan los soviets ofrecer a los comunistas españoles, mediante el desembarco de hombres y material de guerra en Cataluña, no hallará obstáculos invencibles desde el punto de vista internacional, pues que la Convención de Montreux permite a los barcos rusos llegar al Mediterráneo a través de los Dardanelos. La nueva orientación de la política y las actividades de los soviets en el extranjero, es el resultado de las determinaciones adoptadas en el curso de la conferencia extraordinaria tenida recientemente en Ginebra por Litvinof y otros líderes comunistas.

Hoy es posible dar, recogidas en fuente británica, datos precisos y muy interesantes sobre tal conciliábulo moscovita, al que se ha calificado de verdadero consejo de guerra internacional.

Mr. Rosenberg, embajador ruso en Madrid, hizo a Litvinof una descripción grandemente pesimista de la situación de España, en donde según él la causa soviética está virtualmente perdida. Mensajeros llegados de Moscú trazaron, por otra parte, un cuadro muy sombrío acerca del estado de cosas reinante en la capital rusa a consecuencia de la enfermedad de Stalin y las actividades de distintos grupos que esperan sucederle.

Hay tres fracciones que se enfrentan y continuarán frente a frente: los comunistas burocráticos dirigidos por Molov, los trotskistas, y los partidarios de Vorochilov prestos a proclamar una dictadura militar.

Artífice de la revolución bolchevique en España e inspirador de las maniobras comunistas en Francia, Litvinof no ha tomado en consideración estos indicios de un hundimiento político en Moscú mismo, y ha decidido obrar rápidamente. Intentan lo primero los líderes soviéticos movilizar las células comunistas francesas, haciendo un bloque con los camaradas españoles. Al propio tiempo nuevos instructores militares rojos han sido enviados a Madrid, en donde virtualmente han tomado el mando de las operaciones.

En Francia se han registrado manifestaciones comunistas en Alsacia y en Lorena. A más, un manual rojo conteniendo instrucciones a ejecutar para provocar un movimiento insurgente, ha sido distribuido entre los jefes del comunismo francés. En él está explicado que cualquier tentativa que entrañe el empleo de la violencia debe ser ejecutada de noche, así como que los funcionarios y militares hostiles al comunismo, deben ser suprimidos rápidamente.

Este tratado sobre la manera de provocar la guerra civil, contiene también su capital en que se dan consejos técnicos, sobre la construcción de barricadas callejeras.

nestifó que es cosa que sólo corresponda ordenar a Varela. Madrid se tomará rápidamente, aunque los rojos hayan puesto toda clase de parapetos, trincheras, defensas. Añadió que para la ocupación de la capital no hay ninguna dificultad.

LOS AVIONES NACIONALES HACEN EXPLOTAR UNA FABRICA DE BOMBAS EN MADRID

Madrid.—Ayer fué nuevamente bombardeada la ciudad por la aviación nacionalista, que atacó duramente los objetivos militares. Una de las bombas alcanzó a una fábrica de bombas y material de guerra, que explotó. Por efectos de la explosión perecieron 126 personas.

EL GOBIERNO DE MADRID ACUERDA TRASLADARSE A BARCELONA

Madrid.—Se ha celebrado Consejo de ministros. Se tomó el acuerdo de trasladar definitivamente el gobierno a Barcelona.

NAVALCARNERO ERA UNO DE LOS PUNTOS DE RESISTENCIA DE LOS ROJOS

La ciudad de Navalcarnero, ocupada ayer por nuestras tropas, era donde los rojos tenían uno de sus principales núcleos de resistencia, pues estaba completamente fortificada, la que, como hemos podido comprobar, no han sabido defender. Lo mismo ocurrirá seguramente en Madrid.

DETALLES DE LA TOMA DE NAVALCARNERO

Radio Tetuán, a las 16 horas:

En la ocupación de Navalcarnero, entre el botín que se recogió al enemigo y que aun no ha sido completamente contado, figuraban seis tanques modernísimos, varios coches y camiones, mucho armamento. Además, se recogieron gran cantidad de muertos. Puede calcularse de la forma que se realizó el ataque sabiendo que nuestras fuerzas sólo tuvieron que lamentar 17 heridos y ningún muerto. Detalles de la operación dicen que a las diez de la mañana se realizó ésta, estando nuestras fuerzas a dos horas del enemigo, que estaba en las avanzadas de Navalcarnero. Nuestras tropas la tomaron al mediodía, tras encontrar escasa resistencia. Sólo aparecieron las fuerzas nacionales y el enemigo emprendió, presa de gran pánico, como hemos dicho, en nuestro poder excelente botín y muchos muertos.

¡NO MAS SANGRE! ¡QUE SE RINDA LA CAPITAL!

Madrid.—En Madrid la situación es difusísima. Constantemente hay manifestaciones de mujeres y niños que dicen: "¡No más sangre!" "¡No más guerra!" "¡Que se rinda la capital!"

DESPUES DE NAVALCARNERO NO PUEDE TARDAR LA TOMA DE MADRID

En Alemania dicen que, después de la ocupación de las tropas nacionales de Navalcarnero y dada la situación estratégica en que se encontraba esta ciudad, no puede tardar en caer Madrid.

EL INTERCAMBIO DE PRISIONEROS

Londres.—El Gobierno británico ha dirigido un comunicado a las partes combatientes en España para tratar del intercambio de prisioneros.

EN EL SECTOR DE HUESCA SON RECHAZADOS LOS CATALANES.—SEIS APARATOS MARXISTAS DERRIBADOS

Según comunicación recibida, las tropas nacionales que actúan en el sector de Huesca han rechazado durísimamente todos los ataques de las columnas catalanas. También comunican que en aquella región han sido derribados seis aparatos marxistas.

EN EL SECTOR DE MADRID LOS MILICIANOS COLOCAN A MUJERES Y NIÑOS EN LAS PRIMERAS LINEAS PARA QUE LES SIRVAN DE ESCUDO.

El "Daily Mail" dice que las tropas del general Varela que atacan en el sector de Madrid se han encontrado con otra de las canchales cometidas por los rojos, que es lo que titulan la pantalla viva, que consiste en colocar mujeres y niños en las primeras líneas de las milicias para que les sirvan de escudo contra los ataques de los nacionales. Esto demuestra la situación desesperada en que se encuentran, al tener que acudir a tan salvajes medios de defensa.

TOMA DE PELEGRINA Y MANCILLA

Comunican de Guadalajara, que las fuerzas nacionales que operan en aquel sector han ocupado Pelegrina y Mancilla; a pesar de estar esta última fortificada, de nada les sirvió, pues nuestras tropas entraron con la boyoneta calada y los rojos tuvieron muchas bajas.

EL MATERIAL DE LOS ROJOS EN OVIEDO ERA DE PROCEDENCIA RUSA

El coronel Alonso, jefe de las tropas que entraron en Oviedo, ha dicho que todo el material que hasta ahora se ha recogido es de procedencia rusa.

GONZALEZ PEÑA SE LLEVA MUCHOS MILLONES

Oviedo.—Un cabezalla de gran relieve en las esferas moscovitas ha pasado por Sama de Langreo, llevándose 36 millones de pesetas y un millón y medio en oro. Este canalla es el tristemente célebre González Peña. ¿Podría ser otro?

ALVAREZ DEL VAYO, JEFE DE LAS FUERZAS QUE DEPIENDEN MADRID

Alvarez del Vayo, después de su fracaso en Ginebra, ha sido nombrado por el gobierno rojo, jefe de las fuerzas que van a intentar defender la capital de los ataques de los nacionalistas.

CON AZAÑA SE HALLA EN BARCELONA EL GENERAL MASQUELET

Con el señor Azaña, ha marchado a Barcelona la escolta presidencial y el general Masquelet.

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

EN MADRID LOS ROJOS SAQUEAN LAS IGLESIAS Y LAS CASAS PARTICULARES

Radio Jaca, a las 15:30 horas de la tarde:

Madrid.—Después de haberse realizado la evacuación de más de 40 millones de pesetas de la capital y visto el cariz que van tomando las situaciones de los nacionalistas por los diferentes frentes desde los cuales cercan la capital, han empezado los saqueos de las iglesias y casas particulares, llevándose los rojos de las primeras objetos de arte de mucho valor. De una de las parroquias se han llevado la custodia.

AVANCES VICTORIOSOS DE LOS NACIONALISTAS

Las columnas nacionales siguen sus avances victoriosos por los distintos frentes. Falta comprobar la situación de las tropas en el frente del Guadarrama.

LA CONQUISTA DE TARDIENTA

Después de la ocupación de la Ermita de Santa Quiteria, se llevó a cabo una operación sobre Tardienta, cuya ciudad cayó en poder de las fuerzas nacionales. En esta operación los rojos tuvieron 50 bajas, además de dejar en el campo mucho material de guerra y cinco ametralladoras.

EN EL FRENTE DE HUESCA LOS ROJOS SUFREN 300 BAJAS

Los rojos, esta mañana, a las diez, se lanzaron al ataque sobre nuestras posiciones avanzadas de Huesca, siendo inmediatamente contraatacados por las tropas nacionales. Hizo su aparición en este frente nuestra potente aviación e inmediatamente los marxistas emprendieron desenfrenada carrera para huir, no sin antes haber tenido más de 300 bajas.

CUARENTA MIL MINEROS CERCA CABAN OVIEDO

Radio Coruña dice que los rojos están completamente desmoralizados, sobre todo desde que han perdido la ocasión de entrar en Oviedo, donde el general Aranda, al frente de sus bravos soldados, supo repeler la agresión continuada, durante varios meses, de cerca de 40.000 mineros, hasta que últimamente pudo ser auxiliado por las fuerzas que llegaron de Galicia.

EN BARCELONA LUCHAN COMUNISTAS CONTRA ANARQUISTAS

París.—En Barcelona han ocurrido graves desórdenes y se han registrado encuentros entre las fuerzas anarquistas y comunistas de la capital.

LA VIDA SE OVIEDO SE HA NORMALIZADO.—VARIOS COCHES BLINDADOS ATRAVESARON LAS LINEAS ENEMIGAS

En unas manifestaciones que ha hecho el general Aranda, éste ha dicho que ya antes de tomar contacto con las columnas de Galicia había recibido noticias de éstas,

por haber atravesado las líneas enemigas y entrado en la capital varios coches blindados, cuyos ocupantes le dieron conocimiento de la proximidad de las tropas libertadoras. Dice que la vida en Oviedo se está normalizando de cada día y que la pacificación total de Asturias es, como ha dicho ya varias veces, cuestión de tiempo.

EN MADRID SE NOTA LA FALTA DE ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

Madrid.—Se nota la falta de los artículos de primera necesidad, especialmente de carbón; se teme que las fuerzas nacionales corten las conducciones de agua.

ORDEN DE FUSILAR A LOS MILICIANOS QUE HABLEN DE LA VERDADERA SITUACION

El Gobierno de Madrid ha ordenado el fusilamiento de aquellos milicianos rojos que cuando regresan del frente hablan de la verdadera situación de éste.

LA RENDICION INCONDICIONAL DE MADRID

El general Franco ha dicho que sólo aceptaría la rendición de Madrid incondicionalmente.

LA ENTRADA EN VILLAVICIOSA

A la entrada de nuestras tropas en Villaviciosa fueron recogidos 30 cadáveres de milicianos rojos.

LOS MILICIANOS ROJOS TEMEN MUCHO A LOS REQUETES

Los milicianos rojos que se encontraban en la catedral de Sigüenza fueron, como se sabe, trasladados a Soria, efectuando el viaje custodiados por fuerzas de la guardia civil y requetés. Las milicias han declarado que no creían ser tratados con la caballerosidad con que lo han sido, por parte de estas fuerzas durante el viaje. Añaden que los milicianos rojos, contra quienes intensifican más sus ataques y a quienes más temen es a los requetés, pues dicen que en la lucha ponen todo su empeño y coraje. Los rojos han llegado al extremo de que cuando ven una boina roja huyen despavoridos.

A STALIN LE VAN MAL LOS ASUNTOS

En Rusia, Stalin vio el mal cariz que van tomando los asuntos de la URSS, ha decretado destierro de muchas familias hacia Siberia. Tales órdenes de deportación se suceden diariamente.

París.—Un diario de la capital publica un artículo sobre los asuntos de España y dice que se debe ejercer la intervención rápida contra los comunistas españoles, y al mismo tiempo, en favor del ejército nacional.

MADRID CAERA RAPIDAMENTE, HA DICHO EL CORONEL YAGUE

Lisboa.—Un corresponsal de la Agencia Hayas ha entrevistado al coronel Yague acerca de como y cuando debe realizarse el ataque a Madrid, a lo que el coronel ma-

# Noticias de Palma

En vías de solución del paro obrero

UNA REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL, CON RESULTADOS ALTAMENTE SATISFACTORIOS.—PROSEGUIRA LA CANALIZACION DE LAS AGUAS

Dijimos que el señor Gobernador estaba resuelto a solucionar el asunto relativo al paro obrero y así viene demostrándose y estimándolo todos grandemente.

Anteayer, según dijimos también, se reunieron los señores Gobernador y Alcalde para tratar esta cuestión, entrevista que no pudo terminar el mismo día a causa de lo interesante del tema y que fué suspendida acordándose continuarla anoche.

Pues bien anoche continuó, siendo el resultado, de la misma, el favorabilísimo que a continuación se detalla:

Convocados por el señor Gobernador asistieron a dicha reunión los señores Directores de Banca y Cajas de Ahorro de esta capital don Juan Vidal Comas por el Fomento Agrícola de Mallorca; don Emilio Tramullas, por la Banca March; don Gabriel Hevia, por el Banco Español de Crédito; don José Roca, por el Banco de España; don Juan Liep, por el Banco Hispano Americano; don Miguel Daviu, por la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro; don Enrique Reascena, por la Banca Reascena; don Ramón Ferragut, por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; don José Espina, por el Crédito Balear; y don Nicolás Tous por el Banco Comercial de Barcelona.

Asistieron además el Alcalde de Palma Sr. Zaforteza, el Interventor Municipal señor Jover y el Delegado Provincial de Trabajo señor Esbor y excelente deseo que desde lu-

El señor Gobernador recabó de todos los reunidos su ayuda para facilitar numerario al Ayuntamiento con el fin de que puedan proseguirse las Obras de Canalización de Agua, admitiendo las Obligaciones del Empréstito Municipal de Canalización de las aguas emitidas por aquella corporación y que tenía en cartera, evitando así el incremento del paro obrero que el señor Gobernador quiere evitar a toda costa.

La proposición del señor Gobernador fué acogida con patriótico entusiasmo, aceptando el señor Director del Banco de España, creyendo interpretar en nombre de los reunidos la proposición del señor Gobernador y ofreció facilitar trescientas mil pesetas con destino a las obras antes citadas.

Se puso de relieve en la reunión los inmejorables deseos de los reunidos, expresando los señores que tienen el respectivo consejo de administración en la península que recaban para sí toda la responsabilidad de lo que ofrecen, basándose en la adhesión al Movimiento Salvador que no debe tener obstáculo.

Terminada la reunión el señor Gobernador manifestó a los periodistas que estaba satisfechísimo del resultado de la misma y añadió:

Me cabe la satisfacción de decir que con el patriotismo demostrado por estos señores aquí presentes no hay problema de imposible resolución interpretando todos y cada uno de ellos el sentir de sus consejos administrativos han aceptado mi proposición con lo que se logrará que el Ayuntamiento de Palma pueda continuar las obras de canalización de aguas, dando con ello trabajo a crecido número de obreros, facilitando la resolución del paro. Por ello es por lo que me congratulo y hago público mi agradecimiento.

Por tanto mi placeres al señor Gobernador por su activísima labor y excelente deseo que desde lu-

+  
**ANTONIA PERELLÓ CERDÓ**  
Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
E. P. D.

Su Director espiritual Padre Salom, sus desconsolados hermanos presentes y ausentes, primos y demás familia, ruegan a sus amigos por caridad una oración para su alma y asistan al rosario que se rezará mañana día 24 a las 5 y media tarde en la Iglesia Parroquial de San Miguel y acto seguido la conquección del cadáver a su última morada, como al turno de misas que se celebrará el próximo lunes día 26 desde las 7 y media a las 11 en la misma iglesia.

Casa mortuoria: Gaier, 17—1.  
No se invita particularmente  
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo-Arzbispo de esta Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

que constituirá la Comisaría de Enseñanza transformada por decreto del 8 del actual en Consejo de Enseñanza, formará parte de este organismo don Mateo Palmer Ferrer.

Palma 21 de octubre de 1936.—Gobernador Civil, MATEO TORRES.

Del Gobierno Civil

EL SR. GOBERNADOR DE VISITAS

Esta mañana el Gobernador, Excmo. Sr. D. Mateo Torres, acompañado de su secretario particular D. Gabriel Esteve ha salido de visita, devolviendo algunas a las autoridades.

Durante el resto de la mañana le han visitado los siguientes señores:

El Capitán Sr. del Hoyo; don Fernando de España, Dezcallar D. Jaime de Oteza, D. Juan Martorell, el Alcalde Manacor señor Jaime, D. Francisco Amengual, el Comandante del Cuerpo Jurídico don Ricardo Mulet, D. Miguel Llinas, el Comandante de Infantería, don Agustín Clar; el Capitán de Carabineros, don Miguel Garrido; el Dtor. señor Rogiá; el Capitán de Intendencia don José M. Mariscal, el Comandante de Infantería don Tomás Massot; el Inspector de Veterinarios Municipal, señor Riera; una Comisión del Ayuntamiento de Costitx presidida por el Alcalde D. Juan Ferrer; don Ramón Fortuny; el Director del Hospital Provincial, señor Sampol y los médicos del mismo señor Rovyer y Caldentey, el Alcalde de Binissalem, don Antonio Amengual con el Secretario del Ayuntamiento Sr. Jaume; el Alcalde de San Juan, Sr. Bauzá; el Director del Ferrocarril de Sóller, don Jaime Joy, y el Sub Director señor Puig; el Procurador de los Tribunales, don Bernardo Jaume; el Presidente del Colegio Médico señor Escalas, y el Secretario del mismo señor Manera; el Empresario del Teatro Principal, don Serafín Sureda; el Presidente de La Protectora, don Manuel Ferrer; el Alcalde de Santa Eugenia, don José Vial; el Teniente Coronel, don Manuel Borovis; el Comandante de Infantería, don Desdichado Iglesias; el Vocal de la Junta de Menores, señor Perriol; el Teniente Coronel, don Antonio Montaner; los médicos de la Inclusa, don José Mir y don Francisco de Sales Aguiló; el Jefe de Administración Local, don Venancio Recio; los médicos del Hospital Provincial, don José Anguera y don Francisco Servera; el Rvdo. don Baltasar Lozano; el Director de "El Día", don Nicolás Brondo; el Decano del Colegio Oficial de Licenciados, don Francisco Alomar; el Presidente de la Cámara de Comercio, don José Casanovas y el Vice-Presidente de la misma, don Antonio Mulet; una representación de la Federación Patronal formada por los Sres. D. Juan Roca Deyá y don Antonio Llodrá; el General de Brigada, don José Moragues Manzano y el Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana y abogado don Jaime Szuu.

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" para general conocimiento.

Palma 22 de octubre de 1936.—El Gobernador, MATEO TORRES.

Festival Hípico del próximo domingo

La gran función que en honor a los valientes Oficiales de Caballería huéspedes de Mallorca, de antes del Movimiento Salvador, y que a beneficio de las Cocinas Económicas, se ha organizado en colaboración con la Jefatura de Prensa y propaganda de Falange Española, promete ser un éxito rotundo y una fiesta espectacular, a la que han prometido su asistencia las dignísimas autoridades de Palma, ofreciendo valiosas copias para los vencedores de las distintas pruebas.

Al objeto del traslado de sus caballos para el festival del Domingo se les participa que la Compañía de los Ferrocarriles ha concedido una rebaja del 50 por 100 del transporte. Para el cincuenta restante, que deberán anticipar los interesados, lo comunicarán a la Sociedad Protección del caballo, el mismo día de las Carreras, donde les será abonado.

Con motivo del Festival Hípico, organizado por la Sociedad Protección al Caballo, a beneficio de las Cocinas económicas, que debe tener lugar el próximo domingo día 25 del mes en curso, con la colaboración de Falange Española, esta Compañía ha acordado conceder una rebaja del 50 por 100 sobre los precios de los billetes ordinarios a los viajeros que desde los pueblos se trasladan a Palma para asistir al expresado festival, justificándose el objeto del viaje mediante la adquisición del correspondiente vale-entrada en la taquilla de la estación de salida.

PARA RECOGER LAS MANTAS EMPENADAS

Se nos ruega hagamos constar, lo que con gusto consignamos, que los que tengan mantas empenadas pueden pasar a recogerlas ampliándose el plazo para ello hasta el día 21 de Noviembre próximo. Los generosos donantes se cuidarán de pagar capital e intereses, así que no hay otra cosa que hacer que presentar las papeletas y retirar la prenda.

Circulares del señor Gobernador

El B. O. de la provincia ha publicado las siguientes circulares: Para que se continúen en su totalidad los elementos personales

que consiguen regresar a su tierra... LOS EVADIDOS DEL VAPOUR "CIUDAD DE BARCELONA"

to, que desde luego y que sepamos no ha sido confirmado como tampoco desmentido en España. Tal era, pues, el comentario de ayer tarde por el muelle a la llegada del citado vapor "G. G. Cambon".

De Enseñanza

A LOS MAESTROS IN-TERINOS Se ruega a los Sres. Maestros y Maestras que han solicitado interinidad, pasen cuanto antes por la Oficina de la Inspección de 1.ª Enseñanza para llenar las fichas correspondientes de adhesión al régimen, requisito con el cual no les será concedida escuela. Palma, 23 Octubre de 1936.

A LOS MAESTROS NACIONALES Se convoca a todas las señoras Maestras y Maestros Nacionales de Palma y su Municipio, a la reunión que se celebrará el próximo domingo, día 25, a las 11 de su mañana en el Museo Pedagógico, Grupo "Jaime I.", con objeto de ultimar detalles referente a las canastillas para recién nacidos y festival a celebrar el día 27 del actual.

Consejos de guerra

sumarísimos El martes día 20 se reunió en el Cuartel del Carmen un Consejo de Guerra sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Lorenzo Alomar Siquier, Miguel Solivellas Siquer y Damián Capó Capó, procesados por el delito de traición los dos primeros y por el de desafección al régimen el último.

Fueron condenados a muerte y ejecutada la sentencia el viernes a las seis de la mañana. Igualmente ha sido condenado en juicio sumarísimo por otro Consejo de Guerra reunido el día 21 en el Cuartel del Carmen el paisano Bartolomé Verger Pons por el delito de traición, habiendo sido condenado a la última pena la que ha sido ejecutada esta mañana a las 6 y media.

Notas del mar

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO Han salido para la mar los dos cruceros ligeros italianos que había fondeados en la bahía. Por tanto, esta tarde a las cuatro sólo quedaban en aguas de la misma el crucero inglés que desde hace unos días permanece entre nosotros. En el puerto entre otros queda fondeado el vapor "Tré Marie" llegado anoche. Dicho buque saldrá en breve para uno de los puertos de España con una partida de calzado.

Madrina de guerra

Miguel A. Salellas y Amador Viñoles, artilleros, Parque de Artillería, Palma, desean madrina de guerra. También ha solicitado el soldado Bartolomé Camps, Sección de Ametralladoras, Cuartel de Infantería, Palma. La solicitan Antonio Fluchá Cerdá y José Bestard Carbonell, Cuartel Tercio, 2.ª Compañía.

La Alcaldía

El señor Alcalde al recibir a los periodistas les ha dicho: Hoy estoy satisfechísimo pues les puedo comunicar la grata noticia de que por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares han sido cedidos a este Ayuntamiento los solares y las casas baratas sitos en las inmediaciones de la carretera de Establiments. El señor Zaforteza se ha mostrado verdaderamente conmovido por el alto patriotismo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad habiendo tenido palabras de elogio por tan alto y humanitario gesto, ya que dicha cesión se encamina a proporcionar el bienestar a las familias necesitadas. Según hemos podido comprobar dicho grupo de casas baratas está construido con inmejorable distribución siendo su fachada de una estética superior. Forman dicho grupo 46 viviendas constituyendo todas ellas un magnífico grupo dado su moderna construcción. Los obreros de Obras, Agua y Alcantarillado, del contratista don Antonio Balaguer, han hecho una cuarta entrega de 273'15 pesetas, correspondiente a la semana última, en favor de las Cocinas Económicas. El señor Alcalde se muestra sumamente complacido por tal donativo y lo agradece vivamente. Ha estado en la Alcaldía don Miguel Palmer Pou, empresario del Cine Oriental, haciendo entrega de la cantidad de 50 pesetas, producto de una función de cine celebrada a beneficio de las Cocinas Económicas.

Comandancia Militar de Baleares

Comandante Militar Ibiza a Comandante Militar Baleares

Sumamente agradecidos los jefes, oficiales y tropas de todas las fuerzas expedicionarias de esta isla a la prensa y estaciones Radio Palma por la publicación en sus columnas y ediciones de información de nuestro estado en esta isla nos complacemos enviándole testimonio de gratitud y de conocimiento a la vez que con todo entusiasmo y amor patrio un cordial saludo a todos los mallorquines y en modo especial a sus compañeros cariñosos saludos a nuestras familias de Mallorca y ¡Viva España!

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares dirigió ayer el radiograma que sigue a los Excmos. Sres. General en Jefe, Generales Jefes del Norte y Sur y Presidente Junta Técnica del Estado:

«Hoy celebráronse en esta Ciudad solemnes funerales sufragio alma General Godef constituyendo imponente manifestación de duelo pueblo mallorquín, prueba reconocimiento y admiración heroico general y de adhesión Movimiento Nacional Salvador de España.»

Nuestra primera autoridad militar agradece al pueblo mallorquín la emocionante manifestación de duelo con que supo ayer asociarse al piadoso sufragio por el alma del general Godef, muerto por España, y a quien Mallorca le debe especial gratitud por haberla libertado de la tiranía a que se hallaba sometida, evitando, con el sacrificio de su vida que nuestra isla se convirtiera en una sucursal de los horrores por que atraviesa Cataluña. 23 Octubre de 1936.

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido varias iniciativas para rendir el homenaje debido por Mallorca al General Godef; aparte de las aparecidas en la Prensa local. Pareciéndole plausible y digna de encomio la idea que recoge y hace suya con todo entusiasmo y a fin de unificar los diferentes criterios expuestos, ha resuelto nombrar una Junta encargada de estudiar y resolver lo más acertado y conveniente según las circunstancias. Esta Junta será presidida por el Ilustrísimo Sr. Presidente de la Audiencia Territorial y de ella formarán parte los representantes de la Diputación, del Ayuntamiento, de las Cámaras de Comercio, de la Cámara de la Propiedad Urbana, y de la Cámara Agrícola que tengan a bien nombrar y el Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll a quien la Autoridad Militar ha nombrado como representante suyo.

El señor Zaforteza ha agradecido el donativo y aplaude la iniciativa de la empresa de dicho cine. También se ha mostrado muy complacido el señor Alcalde por el rasgo tenido por don Andrés Bordo, propietario del balneario S'Aigo Dolça, quien apenas enterado de la nota publicada solicitando 300 sillas para los comedores de las Cocinas Económicas, se apresuró a ofrecerlas gratuitamente. Don Pedro Morey, propietario del almacén de carbones y leñas de la calle de San Miguel núm. 163, ha donado para las Cocinas Económicas 800 kgs. de carbón y ha ofrecido, además, una cantidad igual cada mes, lo que estima en mucho el señor Alcalde. Se ruega a los señores que constituyeron depósito con motivo de las aprehensiones de que fueron objeto, pasen por el Negociado de Recaudación de Arbitrios con el fin de recoger las cantidades en metálico que resultan a su favor después de practicada la liquidación de dichos depósitos, previniendo que de no hacerlo antes del día 15 de Noviembre próximo, quedarán dichas cantidades a favor del Ayuntamiento sin derecho a reclamación alguna. La lista de dichos señores se halla expuesta en el tablón de anuncios de esta Casa Consistorial.

El Gestor don Carlos Alabern Mirret, encargado de las Cocinas Económicas nos ruega rectifiquemos la nota publicada ayer, referente a la entrega de la cantidad de 2.500 pesetas que aparece como donada por don Vicente Juan Mulet, ya que el que le entregó dicha suma fue don Miguel Juan Mulet. Fué nombrado bañista del Hospital un mozo de servicio en la Diputación que ya había desempeñado algún cargo y estaba vacante en la actualidad. Se acordó atender varios ruegos del gestor señor Cirerol, sobre la vivienda del chofer de la Corporación, en un edificio propiedad de la misma, y anticipo de cantidades a las Superiores de la Misericordia e Inclusa para atenciones de viveres en dichos Establecimientos. El señor Jaume, se interesó por el ingreso de un vecino de Manacor en la Casa de Misericordia y el señor Bisellachs, manifestó que el asunto relativo a la Lonja de Contratación, cuyo informe se le encomendó, estaba en estudio, citando a una reunión a los interesados, para el sábado próximo, levantándose seguidamente la sesión.

Un Bando

Don Mateo Zaforteza Musoles, Abogado Jurídico Militar, Alcalde-Presidente de la Comisión Gestora del Exmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma de Mallorca. Hago saber: Que en virtud de lo que ordena la Circular Gubernativa inserta en el "Boletín Oficial" de la provincia n.º 10.901, correspondiente al día 15, del actual, se abrió en las escuelas nacionales, durante la segunda quincena de este mes, la matrícula para las clases de adultos, en las que, aparte de las cuestiones propias que son el fundamento de la enseñanza en estas clases, se procurará la formación moral y patriótica de la juventud, dedicando para ello dos sesiones semanales a lecciones de civismo moral, patriotismo y religión, que se darán en forma de charla sencilla, con ejemplos sacados de la Historia de los héroicos hechos que actualmente sufre nuestro pueblo al querer desprenderse de la enorme

Diputación

Ayer celebró sesión, la Comisión Gestora presidida por el señor Obrador. Fué aprobada el acta de la anterior y pasó a informe del Oficial del Oficial Letrado un oficio de la Comandancia Militar de Baleares, relativo a las sanciones a los funcionarios que no han expresado su adhesión al Movimiento Nacional. Se acordó suspender de empleo y sueldo, a dos funcionarios provinciales que abandonaron el servicio que les estaba encomendado: son éstos el médico señor Meneu y el sirviente, Paúl Vich. Fueron aprobados: dos dictámenes de la Intervención, sobre pago de haberes y balance de presupuestos especiales de los establecimientos de beneficencia, y un oficio del Arquitecto sobre cese voluntario de un contratista de obras de albañilería. Se accedió a la petición de la Cruz Roja local, para que puedan realizar prácticas en el Hospital las Enfermeras de dicha entidad. Fueron despachados varios asuntos de trámite del Negociado de Beneficencia. Fué nombrado bañista del Hospital un mozo de servicio en la Diputación que ya había desempeñado algún cargo y estaba vacante en la actualidad. Se acordó atender varios ruegos del gestor señor Cirerol, sobre la vivienda del chofer de la Corporación, en un edificio propiedad de la misma, y anticipo de cantidades a las Superiores de la Misericordia e Inclusa para atenciones de viveres en dichos Establecimientos. El señor Jaume, se interesó por el ingreso de un vecino de Manacor en la Casa de Misericordia y el señor Bisellachs, manifestó que el asunto relativo a la Lonja de Contratación, cuyo informe se le encomendó, estaba en estudio, citando a una reunión a los interesados, para el sábado próximo, levantándose seguidamente la sesión.

podredumbre que corroe nuestra raza fuerte y valiente, recabándose la colaboración de todas aquellas personas que por su conducta, actitud y patriotismo, puedan ayudar en esta obra de humanidad enseñando a los que no saben. Lo que se hace público para general conocimiento, no dudando esta Alcaldía que todos contribuirán con su patriotismo a la mayor eficacia de tan necesaria labor educativa. Palma 21 de octubre de 1936.— El Alcalde, Mateo Zaforteza.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.— Concilio en el Oratorio del Centro Eucarístico, dedicadas a Cristo Rey, con solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en San Juan, también a Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. VISITA.— A la Virgen de la Merced.

GACETILLAS

RASGO DE HONRADEZ.— Por el Pelayo, llamado Pedro Caballero Cusath, domiciliado en la calle Riera, 38, ha encontrado en la vía pública un bolso de Señora conteniendo cincuenta y cinco pesetas sesenta y cinco céntimos, unas fotografías un rosario y varios documentos. Apresurándose dicho niño a poner los referidos objetos en manos de su padre, el cual acto seguido los ha presentado en la Jefatura de la Guardia Urbana, siendo entregados en los mismos momentos a su propietaria. Enterado el señor Alcalde, de este tan honrado del expresado niño, le ha felicitado, culminándolo para que siempre proceda de igual forma. HALLAZGOS.— Por don Jaime Ferrer Palmer, domiciliado en la calle de la Olivera, fué encontrado un reloj de pulsera al parecer de plata (metal dorado) y perteneciente a caballero, encontrado en la vía pública por el expresado señor. Por don Jorge Antón Lladó, domiciliado en la calle de la Misión, 30, 4.ª, también fueron encontrados unos lentes, al parecer de oro. Todos los expresados objetos se encuentran depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana, los cuales serán entregados a quien acredite ser sus dueños. Por don Juan Pastor Ginard, también se han entregado unos lentes encontrados en la vía pública.

USE Jabón DISSOL (1896)

Notas del Carnet

NECROLOGICA Ha fallecido en esta ciudad, confortada con los auxilios espirituales, la distinguida señora doña Antonia Perelló Cerdó. Persona en extremo bondadosa y afable se había grangeado la estima y consideración de cuantos la trataron, habiendo sido su muerte sentidísima. D. E. P. Reciba su familia y en particular sus hermanos don Juan, Oficial de Secretaría del Circulo Mallorquín, y don Rafael, Teniente Coronel de Infantería, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

De Teatros

LIRICO Ayer se proyectaron en este teatro las dos superproducciones nacionales tituladas "Rosario la Cortijera", y "Es mi hombre", films que obtuvieron el mismo éxito que el día de su estreno. Este interesantísimo programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo. Para el próximo lunes se anuncia otro grandioso programa nacional integrado por las dos superproducciones tituladas "El negro que tenía el alma blanca", y "Sor Angélica".

BALEAR Ayer jueves y ante numerosa concurrencia en las tres sesiones, se reestrenó en este local un doble programa Metro, "¿Por qué trabajas?", por Stan Laurel y Oliver Hardy y el formidable drama "El héroe público núm. 1", por Frances Tan, Lewis Stone, Lyonel Barrymore y otros. Este programa se proyectará hasta el domingo próximo, en sesiones continuas de tres tarde a doce noche.

CINE PROGRESO Mañana sábado y el domingo de 3 a 11 se reestrenará la grandiosa producción nacional "El Secreto de Ana María", genial interpretación de la gran actriz Lina Yegros, protagonista de "Sor Angélica", del gran actor Juan de Landa y del niño Chispita. También se proyectará la gran película del Oeste "Ted el Intrépido", por el popular caballista Rex Bell.

DORE Para mañana de 3 a 11 y media queda anunciado en este concurrencio cine, la película Nacional "Madre Alegria", por Raquel Rodrigo, Ana Leyva, Gaspar Campos, José Baviera, La Niña de la Piedad y los Campanilleros de la "O.". Además se proyectará la comedia musical "Si tu quieres", por Armand Bernard e Anne Boitel.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.— Concilio en el Oratorio del Centro Eucarístico, dedicadas a Cristo Rey, con solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en San Juan, también a Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. VISITA.— A la Virgen de la Merced.

GACETILLAS

RASGO DE HONRADEZ.— Por el Pelayo, llamado Pedro Caballero Cusath, domiciliado en la calle Riera, 38, ha encontrado en la vía pública un bolso de Señora conteniendo cincuenta y cinco pesetas sesenta y cinco céntimos, unas fotografías un rosario y varios documentos. Apresurándose dicho niño a poner los referidos objetos en manos de su padre, el cual acto seguido los ha presentado en la Jefatura de la Guardia Urbana, siendo entregados en los mismos momentos a su propietaria. Enterado el señor Alcalde, de este tan honrado del expresado niño, le ha felicitado, culminándolo para que siempre proceda de igual forma. HALLAZGOS.— Por don Jaime Ferrer Palmer, domiciliado en la calle de la Olivera, fué encontrado un reloj de pulsera al parecer de plata (metal dorado) y perteneciente a caballero, encontrado en la vía pública por el expresado señor. Por don Jorge Antón Lladó, domiciliado en la calle de la Misión, 30, 4.ª, también fueron encontrados unos lentes, al parecer de oro. Todos los expresados objetos se encuentran depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana, los cuales serán entregados a quien acredite ser sus dueños. Por don Juan Pastor Ginard, también se han entregado unos lentes encontrados en la vía pública.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.— Concilio en el Oratorio del Centro Eucarístico, dedicadas a Cristo Rey, con solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en San Juan, también a Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. VISITA.— A la Virgen de la Merced.

GACETILLAS

RASGO DE HONRADEZ.— Por el Pelayo, llamado Pedro Caballero Cusath, domiciliado en la calle Riera, 38, ha encontrado en la vía pública un bolso de Señora conteniendo cincuenta y cinco pesetas sesenta y cinco céntimos, unas fotografías un rosario y varios documentos. Apresurándose dicho niño a poner los referidos objetos en manos de su padre, el cual acto seguido los ha presentado en la Jefatura de la Guardia Urbana, siendo entregados en los mismos momentos a su propietaria. Enterado el señor Alcalde, de este tan honrado del expresado niño, le ha felicitado, culminándolo para que siempre proceda de igual forma. HALLAZGOS.— Por don Jaime Ferrer Palmer, domiciliado en la calle de la Olivera, fué encontrado un reloj de pulsera al parecer de plata (metal dorado) y perteneciente a caballero, encontrado en la vía pública por el expresado señor. Por don Jorge Antón Lladó, domiciliado en la calle de la Misión, 30, 4.ª, también fueron encontrados unos lentes, al parecer de oro. Todos los expresados objetos se encuentran depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana, los cuales serán entregados a quien acredite ser sus dueños. Por don Juan Pastor Ginard, también se han entregado unos lentes encontrados en la vía pública.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.— Concilio en el Oratorio del Centro Eucarístico, dedicadas a Cristo Rey, con solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en San Juan, también a Cristo Rey. Todo como el día anterior. Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior. VISITA.— A la Virgen de la Merced.

USE Jabón DISSOL (1896)

De Pollensa

El jefe de la columna de Pollensa comunica para general conocimiento que don Guillermo Ochoagavía, colono de Ternellas, y don Antonio Marqués propietario en Patrusellas, desde que se organizó el servicio de costa, mantiene a los milicianos que lo prestan, habiéndoles dado además pantalón, camisa y botas; el primero de los citados Sres. ha regalado el postre para la tropa de la Columna durante quince días. La Srita. telefonista de la central de Pollensa ha bordado mil seiscientos números para marear los capotes mantas de los soldados del Batallón de la citada columna. Pollensa 21 Octubre de 1936.

¡ESPAÑA DEBE...!

Colección de datos, cifras y documentos que prueban el deber que tiene el pueblo español y singularmente los sacerdotes seculares de preocuparse por la suerte de las misiones. 4 ptas. ejemplar De venta en la librería J. Tous.

Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca

El día 30 de octubre actual a las 11 horas y en el Parque de Intendencia de Palma, se reunirá esta Junta para proceder a contratar el suministro de pan, raciones de pienso, petróleo, paja relleno y combustible para ranchos y guardias con destino a la guarnición de Ibiza durante el mes de diciembre del año 1936 con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y en la Comandancia Militar de Ibiza, Casas Consistoriales de Palma e Ibiza y publicado en el "Boletín Oficial" de la Provincia. En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) y en la Comandancia Militar de Ibiza se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana. Caso de resultar desierto el concurso, se reunirá nuevamente la Junta en el citado Parque y a las 11 horas del día 31 de octubre actual en segunda convocatoria. Palma 22 de octubre de 1936.— El Teniente Coronel Presidente, Pedro Llompart.

Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca

El próximo día 30 a las 10 horas, en primera convocatoria, y caso de no dar resultado ésta, el día 31 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria se reunirá esta Junta, en el Parque de Intendencia, para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Parque de Intendencia de Palma, con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el "Boletín Oficial" de la Provincia. En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma 22 de octubre de 1936.— Pedro Llompart.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 30 de los corrientes a las doce horas y en el Parque de Intendencia de esta Plaza se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque. Ayuntamiento de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia. En las Oficinas del repetido Establecimiento se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma, 21 de Octubre de 1936.— El Presidente, Augusto Avilés.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media La película Nacional MADRE ALEGRIA por Raquel Rodrigo, Ana Leyva, Gaspar Campos y José Baviera. LA NIÑA DE LA PUEBLA y los CAMPANILLEROS de la "O." y la comedia musical SI TU QUIERES por ARMAND BERNARD Sábado próximo: Torbellino de almas en Español HUEVOS a 2'25 Gallinas, pollos y pavos a 3 pesetas kilo. Conejos a 1'40 ptas. K. conejos pagados. Pollería Jovellanos.

# Últimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

## Boletín del día: La mentira, arma marxista por excelencia

La estación "MA 1 AZ", de La Coruña, a la una de la madrugada, dice:

Intentan en vano los marxistas disimular el desastre de Oviedo. Apelan a la mentira descarada, a la que Lenin calificaba de arma trascendental en el batallar comunista.

Así, Tibó, el de la emisora roja de Asturias, comunicaba a Madrid como resumen de las actividades del día de ayer, que tenía muy buenas impresiones. Claro es que no concretaba estas impresiones, ni mucho menos aludía a la victoria, tema tan prodigado en sus conversaciones antes de la entrada en Oviedo de las columnas gallegas y para acallar la verdad, proclamada a los cuatro vientos por las emisoras al servicio de España que detallan la liberación de la capital de Asturias por nuestros valientes soldados. Madrid contesta en un parte oficial la más ingenua y la más sucia de las mentiras. Ahora—afirma—no sólo tenemos sitiados a los de Oviedo, sino a las columnas gallegas que penetraron en la capital.

Claro es que Madrid ignora los desastres rojos, no vé como corren estos "valientes" mineros cuando oyen a nuestros jefes ordenar a los soldados cangar a la bayoneta. Madrid no vé los montones ingentes de cadáveres que cercaban Oviedo, de aquellos rojos que, en un intento desesperado, quisieron apoderarse de la ciudad. Para Madrid, son ciertas las victorias rojas, si bien no comprenden cómo ganando se puede retroceder tanto, ni tampoco comprenden cómo le aseguran ahora que los marxistas están en las cercanías de Oviedo, si hace una semana se había detallado la entrada de las columnas rojas en la capital astur.

Pero Madrid ignora tantas cosas como suceden, pues sólo las vé a través de las informaciones de los periódicos y para sus habitantes es un misterio la marcha de las operaciones, si bien no lo es para los directivos rojos enterados hasta la saciedad de la continuas derrotas de los milicianos. En las conciencias de los directivos no caben los engaños ni las mentiras con que embaucan a los marxistas, porque de engaños y mentiras vivieron siempre.

Una carta encontrada en un uni-forme de un miliciano rojo a quien la muerte le encontró en el frente de Sigüenza, en la que una madre advierte al hijo de que la próxima carta se la dirigirá a Zaragoza, ya que según los periódicos marxistas no tardarían en apoderarse de la capital aragonesa, demuestra en qué grado engañan los directivos marxistas a los infelices que les siguen.

La mentira es el arma marxista por excelencia.

## Los rusos preparaban la revolución comunista en Barcelona, antes del movimiento

LA ORDEN QUE MAS HA SUFRIDO EL ODIOS DE LOS ROJOS ES LA DE PP. CAPUCHINOS.—EN FRANCIA SE COMENTA LA ESTANCIA DEL CONDE CIANO EN BERLÍN.—INGLATERRA QUIERE SER LA NACION MAS FUERTE DE EUROPA

Madrid.—En el comunicado oficial se dice que ayer fué un día glorioso para las milicias marxistas, pues, aunque no se lograron resultados positivos, las milicias combatieron con gran ardor. Esto es augurio—se dice—de las batallas que se ganarán (?) en lo sucesivo.

Berlín: ("Radio Nacional", a las 0'15).—Algunos periódicos belgas publican la noticia de haberse descubierto que en Barcelona tenían los rusos preparada una revolución que estallaría el día 19 de Julio pasado. En la Ciudad Condal se dieron cita 7.000 rusos y 4.000 franceses, y 1.200 mejicanos, quienes, al sobrevenir el Movimiento Nacional, se dedicaron a la quema de iglesias y conventos y detuvieron a las personas de derecha. En la conquista de Toledo por los nacionales se encontraron documentos que justifican la veracidad de esta noticia, de la que tenía conocimiento el General Franco al iniciar el Movimiento Nacional.

La Radio del Vaticano dice que el periódico "L'Osservatore Romano" publica una información sobre la destrucción de las iglesias en España. Dice que el Orden religioso que más ha sufrido el odio de los rojos ha sido la de los Padres Capuchinos. Esta orden tenía numerosos conventos en Cataluña, que han sido destruidos y quema-

dos y la mayor parte de sus religiosos asesinados.

París: (del Ministerio de Negocios Extranjeros, a las 12'30).—En política extranjera, se comenta la visita del Conde Ciano a Berlín. La entrevista del Ministro de Estado italiano con el alemán duró una hora. A la salida, no se dió referencia alguna.

Londres.—El Gobierno inglés se ha reunido esta mañana, tratando de la situación creada alrededor del Tratado de Locarno y de la no intervención en España.

El Ministro de la Guerra británico, Mr. Copper, al visitar una Academia militar, pronunció un discurso, en el que hizo notar que Inglaterra tenía que prepararse para ser la nación más fuerte de Europa, ya que así son mayores las posibilidades de que la paz mundial no sea alterada.

## En Madrid, el pueblo pide la rendición

CONTINUAMENTE RECORREN LAS CALLES DE LA CAPITAL MANIFESTACIONES, DE MUJERES Y NIÑOS, QUE PIDEN LA ENTREGA DE LA CIUDAD A LOS NACIONALES.—EL GENERAL ARANDA HA SIDO NOMBRADO GOBERNADOR MILITAR Y CIVIL DE ASTURIAS

"Radio EA 7 BB.—Córdoba,, a las 23 horas: El General Franco firmó el nombramiento de Gobernador Militar y Civil de Asturias a favor del general Aranda. Este, después de tomar posesión del cargo, dictó importantes disposiciones, que se pondrán en vigor rápidamente, con objeto de que todos los servicios queden reorganizados con la mayor brevedad.

En Oviedo se celebró ayer, con toda solemnidad el acto de izar la bandera bicolor. Se dieron vivas al Ejército salvador de España y al General Franco.

El general Aranda recibió la visita de numerosas personalidades, que le felicitaron por su comportamiento heroico y reciente ascenso.

Las fuerzas que operan en el sector de Asturias siguen efectuando labor de limpieza. Se han encontrado grandes depósitos de víveres; la ciudad está completamente abastecida. La población está librada de la barbarie marxista y la bestia roja tiene ya en Asturias muy poco que hacer.

Madrid.—Se ha ordenado la inmediata marcha a todos los frentes de combate de todos los milicianos aptos para hacerlo. El que se niegue a salir, será considerado enemigo del régimen. En la ciudad reina gran confusión. Parece que las izquierdas tratan de evacuarla. Las manifestaciones de mujeres y niños en las calles, pidiendo la entrega de la ciudad a los nacionales, son continuas.

Berlín.—El Conde Ciano, Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha tenido una entrevista con Hitler, en la que se han tratado los asuntos concernientes a la guerra civil de España.

Se tiene el completo convencimiento de que, después de la toma de Navalcarnero, no se hará esperar la caída de Madrid. Las fuerzas nacionales se encuentran a una jornada de la capital.

Londres.—El Gobierno británico ha proseguido sus gestiones, como mediador, entre las dos partes combatientes de España, con el fin de activar el intercambio de prisioneros y rehenes, ofreciendo, a tal objeto, los barcos de guerra necesarios.

Madrid.—Los periódicos de esta mañana hacen un llamamiento a todos los hombres para que salgan de la capital y vayan a combatir al frente.

Villagarcía de Arosa (Coruña).—El general Cabanellas se encuentra en esta ciudad, donde el entusiasmo es indescriptible, lo mismo que en todas las ciudades de Galicia que ha recorrido, demostrándose con ello las enormes mentiras de los canallas marxistas, pues precisamente hoy decían que el general Cabanellas se encontraba en Zaragoza pidiendo auxilio.

## En el frente de Avila, ha sido ocupado Navas del Marqués

AYER NO FUE DERRIBADO NINGUN APARATO ROJO.—EN LA TOMA DE NAVALCARNERO, RESULTARON MUERTOS 200 ROJOS Y HECHOS PRISIONEROS 250 HOMBRES CON ARMAMENTO

Radio Coruña, a la una de la madrugada: Noticias oficiales: Cuartel general del Generalísimo: Salamanca.—Boletín de Información de las noticias llegadas hasta las 24 horas del día 22 de octubre:

### Ejército del Norte:

5.ª División: En el frente de Huesca, el enemigo intentó un violentísimo ataque, que fué rechazado, abandonando material, al mismo tiempo que un gran número de bajas. En el ataque tomó parte un tren blindado y automóviles blindados, que fracasaron ante el fuego eficazísimo de nuestra artillería. La actuación de nuestra aviación ha sido, como siempre, brillante, demostrando el valor y alta calidad de nuestros aviadores.

6.ª División: En el frente de Avila, se presentaron unos paisanos que huyeron de las filas de los nacionalistas vascos, por no querer combatir a su lado y al de los marxistas, los cuales pretendían obligarles a luchar contra el Ejército y milicias nacionales.

7.ª División: En el frente de Avila ha sido ocupada Navas del Marqués y prosigue la operación de limpieza de la "boisa", de El Escorial.

En el frente de Aranjuez a Illescas, ha sido rechazado un ataque sobre esta última población, ocasionándose al enemigo numerosas bajas vistas.

División de Soria.—Frente de Guadalajara: Ha sido llevado a cabo por nuestras tropas un importante avance, ocupándose brillantemente todas las posiciones, causándose al enemigo numerosos muertos y recogiendo numerosas municiones.

Ejército del Sur: En Andalucía, numerosas concentraciones enemigas intentaron en cooperación con la aviación, ocupar el pueblo de Castro del Río, reaccionando brillantemente nuestras tropas, que, tras breve combate, pusieron en fuga a los marxistas.

Aviación: La aviación nacional bombardeó en diversos frentes a concentraciones enemigas, desarrollando servicios extraordinarios. Nota: Como caso especial, se cita que en diversos frentes a concentraciones enemigas, desarrollando servicios extraordinarios.

Nota: Como caso especial, se cita que en el día de hoy no ha sido derribado ningún aparato enemigo. Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 22 de Octubre:

Sin cambios aparentes en la situación desde el comunicado anterior. Nuestras fuerzas han desplegado actividad durante la jornada de hoy en los frentes de Huesca, Burgos, Palencia, Guadarrama y Sigüenza, en cooperación con la Aviación, lográndose en todos ellos los objetivos propuestos. Noticias oficiales: Sector de Avila: A las nueve de la mañana del día de hoy, ha sido ocupado por el Ejército el pueblo de Navas del Marqués.

Las fuerzas de este frente continúan su avance. Sector de Madrid: Detalles de la conquista de Navalcarnero: En la toma de esta importante posición se causaron al enemigo crecido número de bajas. Entre las vistas figuran 200 muertos, que recogieron nuestras fuerzas. Además, quedaron en nuestro poder, como prisioneros, 250 hombres con armamento. El botín, en armas y municiones, es abundantísimo; aunque continúa el recuento, se han clasificado, hasta ahora, 400 fusiles. El enemigo abandonó, desmoralizado, sus reductos y trincheras huyendo en desbandada hacia Madrid.

Como ya consignamos ayer, en este frente se consiguió cortar las amarras de un globo cautivo de los rojos. El globo cayó en nuestras líneas y el piloto y el observador fueron hechos prisioneros.

## La próxima caída de Madrid va a ser estrepitosa

RADIO DAVENTRY, DICE QUE, A PESAR DE LAS FORTIFICACIONES, MADRID VA A SER IGUAL QUE UN CASTILLO DE NAIPES.—LARGO CABALLERO ORDENA A LOS SOCIOS DE LA CASA DEL PUEBLO QUE SE ALISTEN

Oviedo.—El general Franco comunicó al general Aranda su nombramiento de Gobernador Militar y Civil de Asturias. Aranda trasmitió al Jefe del Estado su agradecimiento por el nombramiento. Inmediatamente tomó posesión de su cargo. A continuación se celebró solemnemente la colocación de la bandera nacional en el Gobierno Civil y demás edificios públicos.

El general Aranda manifestó que inmediatamente se llevará a cabo la total pacificación de Asturias.

Oviedo.—Las emisoras rojas comunican el fracaso de los marxistas en Asturias, pero han declarado que el general Aranda y el señor Fernandez Ladreda han huido de la región. ¡Mentira canallesca, que les costará muy cara dentro de breve tiempo!

Londres.—De Radio Daventry.—Los nacionales tuvieron ayer un gran éxito en Navalcarnero, que fué conquistado después de un gran bombardeo, sin encontrar resistencia.

Navalcarnero había sido completamente fortificado: las fortificaciones han pasado a manos de los nacionales.

Continúan las operaciones para la toma de Madrid.

Los nacionales no quieren bombardear El Escorial, por considerar el gran valor del magnífico monumento.

Se cree que en Madrid, pese a todos los esfuerzos que se hacen para que la ciudad resista, la caída de ésta va a ser tan estrepitosa, que va a parecer la de un castillo de naipes.

Azaña está ya instalado en Cataluña, en un palacio, cerca de la Generalidad.

Se cree que el Gobierno de Madrid no tardará en unirsele.

Madrid.—La Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto, de acuerdo con la Comisión Nacional de Defensa, por orden de Largo Caballero, en el que dice que casi todos los afiliados a la Casa del Pueblo deben alistarse en las milicias rojas, ya que no estaban y no han asistido a ningún combate.

Moscú.—El Comisario de Relaciones Extranjeras dió una fiesta en honor de Marcelino Pascua, Embajador de la República Española.

Madrid.—Después de haber sido enviados numerosos hijos de milicianos rojos hacia Levante, ahora se quieren realizar nuevos envíos hacia Barcelona.

Madrid.—Todos los hombres de 18 años tienen que estar movilizados. Todos los que no tengan, si se les exige, el carnet de movilización, serán detenidos como facciosos.

## El Gobierno de Madrid está fuera de la ley

UN SEMANARIO FRANCÉS, DICE QUE YA QUE EL GOBIERNO NO PUEDE AMPARAR A LOS CIUDADANOS EN SU MISMO PAIS, SE LE PUEDE LLAMAR FACCIOSO.—VIOLENTA ENTREVISTA DEL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA CON EL SEÑOR ARAQUISTAIN

Nueva York.—Ha llegado a esta capital Marcelino Domingo, nombrado Embajador, acompañado de

# Balear HOY

DE 3 A 11:30 NOCHE

## POR QUE TRABAJAR?

OLIVER-HARDY

### El Héroe Público n.º 1

DOS PRODUCCIONES METRO

la propagandista de izquierdas Isabel de Palencia.

París.—Un importante semanario francés publica, en el número correspondiente al pasado domingo, una interesante información, en la que dice que es necesario que las naciones intervengan en la lucha que se lleva a cabo en España, a fin de exterminar por completo a este régimen soviético de asesinatos, crímenes y atropellos, que bastaría para calificar a todo lo que lleve el nombre de Frente Popular. Ya que el Gobierno de Madrid no puede amparar a los ciudadanos en su mismo país ni en sus más mínimos derechos, es un Gobierno que está fuera de la ley, y a tal Gabinete se le puede llamar faccioso.

El Embajador argentino en París, se presentó en la Embajada de España sin previo aviso, siendo recibido por el Embajador Araquistain, al que expuso la necesidad de que el Gobierno de Madrid conteste a la nota de la Argentina para que pudieran refugiarse en la Embajada argentina sus súbditos con las máximas garantías, lo mismo que los súbditos americanos residentes en la capital de España. Araquistain le contestó que, de momento, no podía contestarle. El Embajador argentino le dió un plazo de 24 horas para contestar, despidiéndose muy secamente del señor Araquistain.

## Se teme un ataque a Barcelona

COMPANYNS HA ORDENADO LA INCORPORACION DE TODOS LOS HOMBRES DE 18 A 40 AÑOS.—HA SIDO NUEVAMENTE BOMBARDEADO BILBAO.—UN LLAMAMIENTO DE FALANGE ESPAÑOLA A LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN EL EXTRANJERO

Coruña.—"Radio Vizcaya" (emisora roja) comunicaba, en su emisión de esta mañana, que los Regulares y Tercio habían entrado en Oviedo y que los mineros se replegaban en masa hacia Gijón.

San Sebastián.—En el día de ayer fué de nuevo bombardeado Bilbao por una escuadrilla de aviones nacionales, que, pese a los cañones anti-aéreos, no fueron derribados, no obstante volar muy bajo.

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ordenó la incorporación a filas de todos los hombres de 18 a 40 años, ya que se teme un ataque a Barcelona, después de la conquista de Madrid, por el Ejército nacional.

Madrid.—En el "Monumental Cinema" se celebró un mitin comunista, en el que uno de los oradores dijo que podía afirmar, en nombre del partido comunista madrileño, que Madrid no sería tomado, sino en el caso de tener que pasar por encima de sus cadáveres.

Bilbao.—El sector de Azepeitia ha sido duramente bombardeado por la aviación nacional.

París (del Ministerio de Negocios Extranjeros):—El general Asencio Torrado ha sido nombrado subsecretario del Ministerio de la Guerra y el general Miaja, general de la primera División.

"Radio Castilla-Burgos".—Advertencia a los españoles residentes en el extranjero:

Falange Española de las J.O.N.S. advierte a todos aquellos españoles que se encuentran en territorios extranjeros, que pueden regresar a su patria sin hacerlo para luchar en el Movimiento Nacional, ya que España escribe su más brillante página de la Historia, que seguramente es por encontrar el terreno allanado por sus hermanos que luchan encarnizadamente que cuando quieran regresar a España se encontrarán con que tendrán que presentar, como todos los españoles, un carnet acreditativo de su cooperación al Movimiento Nacional.

## Los nacionales están a 22 kilómetros de la Puerta del Sol

ESCORIAL.—NUESTRAS BATERIAS PUEDEN BOMBARDEAR LAS POSICIONES SITUADAS EN EL CORAZON DE LA CAPITAL

"Radio Club Portugués", a las 2'30: Navas del Marqués y Peguerinos fueron ocupados por el Ejército nacional a las 9'30 de la mañana, ha-

biéndose recogido varias ametralladoras y dos piezas de artillería.

El avance continúa, encontrándose las tropas a 5 kilómetros más allá de Peguerinos, progresando en dirección a El Escorial.

Las tropas que conquistaron Navalcarnero prosiguen su avance hacia Móstoles. Actualmente se encuentran a dos kilómetros de dicha población y a 22 kilómetros de Puerta del Sol, porque Móstoles encuentra a 18 kilómetros de Madrid. Es decir, que de Móstoles, las fuerzas nacionales pueden emplear sus baterías y bombardear las posiciones de fuera y dentro de Madrid, las situadas en el mismo corazón de Madrid.

Clásicos extranjeros y españoles

edición especial  
11 pts. ejemplar

De venta en la librería Tous

## Junta Económica del Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 30 de los corrientes, a las once horas treinta minutos y caso de no dar resultado ésta, el día siguiente, a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá la Junta Económica de este Parque para realizar la compra mensual de artículos, con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia. En las Oficinas del referido Parque se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, así manteniéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma, 21 de Octubre de 1936.—El Presidente, Augusto Avilés.

## Ruamba - Ruamba alegría de los niños

¿Hase visto jamás a un niño serio? ¿Hase visto jamás a un niño serio? ¿Hase visto jamás a un niño serio? Los niños ya conocen el secreto infalible para alegrar la existencia de sus hijos: procurarse su robustez.

Tomar Ruamba, es para el niño un seguro de salud; con él adquiere vigor, la normalidad de sus funciones naturales, y predispone su organismo a la resistencia física en la lucha contra las enfermedades de la infancia. Con el Ruamba se combate la anemia y la inapetencia, por las diastasas que contiene benéficas, estimulantes para los tiernos estómagos. Asimismo, los hombres de negocios, agotados por sus trabajos mentales, encontrarán en el Ruamba un manantial seguro para restaurar su organismo envejecido y adquirir nuevas energías.

## CINE PROGRESO

Sábado y Domingo  
El secreto de Ana Maria  
por LINA YEGROS  
Ted el Intrépido  
por el caballista Rex Bell

## NODRIZA

Se ofrece primeriza de 20 años y leche de ocho días para criar en su casa calle Aragón, 273, Hostales. 1298

## SE ALQUILA

Local con agua a presión. Patronato Obrero, 41.

## IMPORTANTE

Vendo muebles, casi nuevos, dorados, mitorios, sala y comedor, precio tírrico. Informes: de 1 a 3, Calle Antonio Marqués Marqués, 19, 1.

# LIRICO HOY

SENSACIONAL PROGRAMA DE HOMENAJE AL CINE NACIONAL

Dos grandes films Dos

## Rosario la Cortijera

por Estrellita Castro y Niño de Utrera

## Es mi hombre

por Valeriano León, Mary del Carmen y Ricardo Nañez.

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Roselló n.º 117, Tel 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Lirico)

### BLENORRAGIA